

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVII.—Número 10.080

Fundador: Don José Estrada

Viernes 29 de julio de 1921

## ¿Cómo habrá de ser la acción, lenta ó fulminante?

En estos momentos, el solo hecho de desear la subversión del orden nacional entraña una grave falta de patriotismo. No se concibe que mientras tantos soldados españoles, en situación comprometida, siguen luchando con los rifles, haya quienes lancen gritos subversivos en manifestaciones tumultuosas cuya finalidad no se comprende. Todo, al fin y al cabo, se liquida en el transcurso del tiempo, y es la Historia cuando se basa en la realidad, la gran liquidadora; más no son estas hojas de intentar liquidaciones. Los altos intereses de una nación no se salvan de pronto, como las mercancías de un comercio que ha sufrido un descalabro.

Esas manifestaciones ruidosas, con sus tíres y con sus desonados, que ha habido en Madrid, habrán disgustado profundamente a la nación, que verá en ellas el mal deseo de los enemigos del orden. Se aprovecha la ocasión para expresar su disconformidad con el régimen. Mas ahora no se trata de las glorias de Gobierno, sino de la vida nacional, de los prestigios del país, de la esencia misma de la Patria.

¿Qué remedio se pondrá al mal que se nos ha hecho? Anteayer fué una fecha triste: el aniversario del día aquel en que perecieron tantos hermanos nuestros en el "baranco del lobo". Desde que esa tragedia ocurrió hasta estos días en que sobrevino otra, ganamos mucho terreno en Africa; pero gran parte de ello lo hemos perdido en unas horas de desgracia.

Se oye y se lee y se recoge opiniones muy diversas, para todos los gustos. Unos quieren que se realice una obra definitiva de empuje y otros temen que ese magno sacrificio produciría sólo un efecto pasajero, para resultar inútil en cuanto corriésemos los peligros que acechaban la confianza.

"Una acción fulminante" pide un periódico. "Para recuperarse en tres meses —dice este colega— lo que ganamos en doce años y perdimos en tres días, España redoblará su esfuerzo y la ofenderá con entusiasmo... Insistir en una acción lenta, exigiendo al país que prepare años y años su sacrificio, sería fácilmente una equivocación..." Y un apreciado y muy inteligente convencido nuestro, que soportó durante muchos meses las fatigas de la campaña de Africa, nos decía ayer que no habrá solución para esto que nos ocurre si no se impone España á las hienas por un acto de poco vigor, por una nueva con la gran arrolladora, seguida de una reacción real y efectiva de los armamentos que poseen los enemigos.

Y de dónde proceden estas armas? De España misma, quizás, en mucho parte, porque el negocio no tiene entrañas y la velleza de los mercaderes occidentales asegura el abastecimiento de armas y municiones á los rifeños. Una prima privilegiada ha descubierta "la perspectiva de los carbones moros cargados de fusiles y de cartuchería que van de Tánger y de Gibraltar á las pocas vigiliadas costas rifeñas". Y á estos "viles mercaderes" que se enriquecen con la introducción clandestina de armas en Marruecos no se les reprimen con esas manifestaciones callejeras de Madrid, sino callándose y obteniendo con resolución, con inflexible firmeza.

DEL GOBIERNO CIVIL

## Junta provincial de protección a la infancia.

En el despacho del señor gobernador civil celebró sesión la Junta de Protección á la Infancia, bajo la presidencia de don Isidoro del Campo, con asistencia de los vocales siguientes: señoras de la Vega y Bregel y señoras Santocildes, Barreda, Alonso y Romojaro.

Aprobada el acta de la sesión ante, se tomaron los acuerdos siguientes: Dirigirse al señor alcalde para que excite el celo del personal á sus órdenes, á fin de que sean recogidos los niños que desde el principio de la temporada veraniega circulan por la población pidiendo limosna.

Adjudicar a subasta de las obras que han de realizarse en el edificio de la calle de Vinas, destinado á Casa-refugio, á don Emilio Incera, carpintero de esta capital.

Quedar enterada de la suspensión de la vedada sobre tribunales para niños, preparada por el Consejo Superior de Protección á la Infancia.

Quedar enterada de un oficio de la Junta de Bilbao y una carta del señor director del Asilo Durán, de Barcelona, diciéndole que no pueden recoger un menor de esta capital, como interesaba el señor gobernador, por no permitirlo sus estatutos, y de haber sido recogida en el Asilo de la Caridad la mujer Manuela Cubo y dos hijos que, procedentes de Bilbao, llegaron á esta ciudad conducidos por agentes de aquella Junta.

Contestar al interrogatorio que remite el Consejo Superior, relacionado con los medios de que dispone y podría disponer esta Junta en relación con las demás Asociaciones benéficas de esta capital, para llevar á cabo los proyectos de asistencia pública del necesitado y extinción práctica de la mendicidad.

Dar publicidad á la convocatoria del X Concurso de premios por actos de protección á la infancia por el ministerio de la Gobernación, á fin de que llegue á conocimiento del público.

Aprobar varios asuntos de trámite despachados por Secretaría.

## EL AJEDREZ EN NUESTRO ATENEO

Voy poco al Ateneo. Pero como soy, aunque indolente, socio de aquella docta casa, de tarde en tarde acudo á ella á manejar un libro, hojear una revista, ó lo que es más frecuente, á tumbarme con indolencia en una butaca.

En una de mis primeras visitas—y fué esto para mí una sorpresa nada grata—me pareció que en la docta casa se jugaba al billar. Inmediatamente me puse en acción con el propósito de ir á jugar, pero me detuve en uno de los corredores. No era una alucinación de mi oído: ¡allí había carambolas!

No me gusta un ateneísta con el taco en la mano; pero decidí callarme hasta mejor ocasión, dando paz á las bolas por el momento.

Ayer vi algo más nuevo y algo más grave en el salón de tertulias: ¡vi en el retinado por primera vez á los eternos jugadores de ajedrez!

¡Pillé un disgusto, que hasta se me olvidó pagar el café!

Y es que me temo que en la docta casa acabemos todos jugando á la correlativa... No es que á mí no me guste el billar, señores. El ajedrez no me ha ofendido nunca. Y cuando examino mi conciencia, siento que me tira el dominó. Pero todos esos juegos, y muchos más, me agradan en su centro. El billar y el dominó son excelentes diversiones de café, y el ajedrez es un grato entretenimiento para un círculo de recreo. Mas ninguno de estos inocentes solaces encaja en un Ateneo. Así lo estimó siempre el de Madrid, en donde los juegos de sociedad están terminantemente prohibidos.

A los Ateneos se debe ir á jugar, más que con fichas ó con bolas, con ideas.

Ami el Ateneo de Santander me pasa todos los meses un artístico recibimiento de mi cartera—en cuyo encabezamiento leo: FILOSOFIA, ARTES, CIENCIAS Y LETRAS, pero no BILLARES ni AJEDREZES...

¿Que la filosofía, las artes, las ciencias y las letras les resultan muy aburridas á algunos señores socios? Pues amigos, apéchar con el aburrimiento. Por algo nos llaman ateneístas, y el que algo quiere algo le cuesta, bostezo más, bostezo menos.

Aparte de que siempre tiene uno á mano el recurso de quedarse dormido como un bendito en los divanes, bajo la custodia de un cuadro al óleo. ¡Cuántos literatos famosos se quedan dormidos en la famosa *caharra* del Ateneo de Madrid! Un ateneísta debe saber dormir de tal manera que haga creer á los demás que está reflexionando, y que cada ronquido es un verso griego. Ateneísta y dormido no son términos que se aborrezcan, sobre todo en día de conferencia.

En fin, señores ateneístas, entre los que indignamente figuro, creo que debemos proponer en Junta general, siguiendo en todo las tradicionales normas de la Casa de Madrid, que en nuestro Ateneo quede prohibido el ajedrez. Al billar... que se juegue... pero con tal que los jugadores se dejen encerrar con llave, con objeto de que no se oiga desde la biblioteca el número de carambolas que llevan hechas los señores socios.

Y el que quiera divertirse mucho, mucho, que se haga leer una tirada de versos ultralistas, que no faltará en la docta casa quien se los sirva.

## Perfiles cómicos.

Quiso nuestro sino incierto, que el pelo á todos nos toma, que el señor Santa Coloma nos mandase un toro tuerto, puesto que, hecha la inspección debida, se nos previene que una de las reses tiene un defecto de visión.

El cual, que nos causa enojo, en un ojo se notó sin que se crea que no será nada la del ojo... Si dá la casualidad de que dicen dos ó tres que no es cierto que esa res sea tuerta de verdad, no nos paremos en barras y estudiamos, si á mano viene, si conviene ó no conviene ponerla unas antiparras.

Puede que por un momento un monóculo resista. (Querido linotipista, ¡no se te olvide el acento!) Un toro tuerto muy mal papel tiene aquí que hacer. ¿No se le puede poner un buen ojo de cristal? Porque podría haber una grave manifestación como diga la afición.

¿Que no "juña"! ¿Que no "juña"! ¿El derecho es el deshecho? Pues salga á embestir con fe con algún cabestro que sea su ojo derecho.

O prestele el suyo un cínico de buen talle y barbas ralas que en eso de las chavalas tiene el primer ojo clínico. Si ese toro no es seguro, si es mansa esa catredal, pónganle hoy en el corral en el ojo pipi un duro.

Puesto que la humana grey, que raras veces se engaña, no ignora que es en España un duro un ojo de bucy.

¿No es ese toro un cazurro? Pues no sienta, si no lo es, que sea una pobre res que no ve tres en un burro.

Si la vista no recobra que á ninguna tenga envidia. Para ver como hoy se lidia ¡con un ojo basta y sobra!

Sigue la fe de erratas. "Antes de que comenzase el Consejo de ministros estuvo en la Presidencia el marqués de Comillas, poniendo á la disposición del Gobierno todas las tropas de la Compañía Trasatlántica."

¿Todas las tropas? ¿Pues cuántos regimientos posee la Trasatlántica? Eso será que el ilustre prócer se habrá puesto á contemplar sus naves y se habrá dicho: —Que á Marruecos en dos días vayan á hacer bizarrías estas naves que adquirí. ¡Pueden hacer falta allí porque estas naves son mías!

Los corresponsales demostraron á los ministros lo correcta y dignamente que se con-

ducen al transmitir las noticias de Marruecos y el señor La Cierva puso este comentario:

—Exacto. Nunca se han producido ustedes como ahora. Pero no se censan ustedes de ser buenos.

Esté tranquilo el señor ministro de Fomento Los periodistas seguirán siendo buenisimos y no se censarán jamás de serlo.

Al Gobierno, criticado, no le pondrán en un tris, aunque ya están observando que aquí el que se está cansando de ser bueno es el país.

¡Esta sí que va á ser gorda! Se dijo ayer en EL CANTÁBRICO que un agente de la secreta entró en un estanco, exigió á la estancuera que le vendiese tabaco de la saca antes de la hora dispuesta para la venta al público, y como la mujer se negase á complacerle, la maltrató de palabra y obra.

¡Ay de las expendedoras de tabaco si estos procedimientos se popularizan! Cada vez que haya saca y haya cola, tendrán tan simpáticas y amables convenciones ser asistidas en la Casa de Socorro.

Y si á este extremo se llega la estancuera, si no es ciega, dirá que no es una bola, ¡que pega mucho la cola!

Nos dijo anteañoche un corresponsal de Valencia: "La faena de Granero, en el último, es inenarrable, dándosele las dos orejas y el rabo y saliendo el diestro de la plaza á hombros de los aficionados."

¡Pero á este Granero no hacen más que sacarle en hombros de los circos taurinos! Y preguntó un caballero hablando ayer con sincero elogio del gran espada: —El Granero es un torero ó es una plaza montada?

La *Voz de Guipúzcoa* no se publicó anteañoche porque el Gobernador civil de la provincia no permitió que apareciera el periódico con blancos.

Nosotros hemos visto un número de *La Vanguardia* de Barcelona, llegado anteañoche, en el que aparece una plana enterá en blanco. Y esto nos parece muy conveniente para esos señores que siempre están deseando poner en los periódicos cosas impublicables.

¿Que sale una cara en blanco? ¿Pues que se consideren completamente felices! Así por un precio módico podrán cualquiera mañana escribir en el periódico lo que les dé la real gana.

—Yo—dijo el general Weyler—iría á Marruecos, como á cualquier punto en que España me necesitase; pero, en este caso concreto, sólo admitiría si se me diese el cargo de general en jefe del ejército de operaciones con carta blanca.

Con carta blanca, señores, con carta blanca! De luchar por la Patria no se harta esta heroica y gloriosa figura; pero antes que parta se conoce que quiere una carta sometida á la previa censura!

## De Marruecos

### El Ministerio de la Guerra facilita la primera lista de bajas.

POR TELEFONO

#### SIGUE LA EFERVESENCIA EN EL CAMPO ENEMIGO

Madrid, 28.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta mañana la siguiente nota oficial: "En la conferencia de las 12<sup>as</sup>, el A. Comisario comunica que no ocurre novedad en las posiciones de Melilla.

Las noticias llegadas del campo ausan efervescencia para mantener la hostilidad contra nuestras tropas. Cada vez son más concretas las informaciones de que aún continúan resistiéndose en Tistutin y en Batel, la columna del general Navarro, y así mismo en el monte Aruit; pero de dicha columna no se recibe comunicación alguna, á pesar de todos los medios que para ello se han puesto en juego."

#### UNA LISTA DE BAJAS

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente relación de bajas comunicada por el Alto Comisario, con fecha 28 del actual.

Muertos: Capitanes de infantería don Carlos Zapino y Zapino y don Manuel Moreno Guerra. Capitanes de caballería, don Eduardo Guzmán Ruiz y don Julio Albornoz Castelló.

Tenientes de infantería don Francisco Nuevo Soriano y don Pedro Ledesma. Alférez de caballería, don Fernando Tamasséi. Tenientes médicos, don Juan Perciel Esteban y don Wenceslao Perdomo Beatez.

Heridos: Teniente coronel de caballería don Miguel Núñez Prado. Comandante de infantería, don Francisco Romero y Romero Hernández. Capitán de infantería, don José Redondo Romero. Tenientes de infantería, don Francisco Martínez Roselló y don Manuel Rodríguez. Alféreces de navío, don Ángel Laza y don Pedro Pérez de Guzmán. Alférez de infantería, don José Parra. Teniente médico, don José Riquert Motta.

nombramiento del general Weyler para desempeñar el cargo de general en jefe de las fuerzas de Marruecos, y que el general Berenguer vendrá á Madrid á ocupar la cartera de Guerra.

El otro rumor es que el cañonero "Laya", que, como se sabe, protegió la retirada de las fuerzas de Sidi-Bris, ha embarrancado en la costa y ha tenido sesenta bajas en su tripulación.

EL CORONEL ARAUJO He aquí la carta enviada por el coronel Araujo al Alto Comisario: "En la casa de Kadur Amar nos encontramos los oficiales y parte de las tropas que guarnecían á Dar Keldant. El resto creemos está recogido en la cabila de Benisidel, estando hasta ahora atendidos y bien tratados.

Las posiciones de este sector están desmanteladas y creemos subsiste de pie Teriven. Todas las posiciones han sido abandonadas por estar sin agua ni municiones, ni medios de evacuar las bajas.

El material de Artillería ha sido inutilizado, así como algunos fusiles. Creemos que exigen por nuestra libertad el cambio de algunos prisioneros que tienen en Melilla y algún dinero.

Los acorados en la cabila son el coronel López Gómez, comandante Sanz Gracia, capitanes Larrocha, Arzacta, Bascónes, Alvarez y Griñón; tenientes Bellón, Núñez, Martín López y Serrano; médicos, Zaragoza; sargentos, Altonso Ortiz, de artillería, y Vasallos, Manuel Moreno y Blas Pino, de infantería, y el cabo Máximo Gil."

OCUPACION DE NUEVAS POSICIONES Larache.—La polfa indígena y la jarca de Jorjey han ocupado posiciones en la orilla izquierda de Najzen, denominadas Kobra, Fox y la avanzadilla de Quia.

Se fortificaron aquellas posiciones, sin que el enemigo hubiera opuesto resistencia. Con las fuerzas que operan han marchado varios jefes de las cabilas última mente dominadas.

El comandante en jefe ha visitado las posiciones, no encontrando en ellas novedad.

UN MENSAJE AL REY Melilla.—Una comisión de la que formaban parte elementos de todas las clases sociales, entregó al general Berenguer el siguiente mensaje para el Rey: "Señor: La ciudad de Melilla, á la que en estos momentos representamos, eleva á las gradas del trono sus sentimientos de muy profunda gratitud á la nación, al Parlamento y al Gobierno de Vuestra Majestad, por la viva realidad con que han sentido el dolor y el escarnio inferido al prestigio de España por las cabilas del Oriente de Marruecos, sobre las que vemos con prodigalidad los beneficios de nuestra acción civilizadora.

Con el alma lacerada por los presentes infortunios, hemos de expresar nuestra absoluta confianza de que España percatada de la magnitud del desastre, y de su trascendencia ante el mundo civilizado y ante la Historia, ha de castigar con su igual dureza la afrenta recibida y el martirio cruel con que se han ensañado ingratos y desleales indígenas en millares de sus hijos.

El ejército, firme en sus legendarias virtudes cubrirá esta trágica página de la historia nacional con el oro de sus heroísmos y de sus victorias, á las que le conducirá, con seguro acierto, el ilustre caudillo en quien V. M. ha depositado la confianza de la nación entera.

Melilla, haciendo honor á sus títulos de valerosa y humanitaria, os ofrece, señor, su incondicional concurso para que nuestro gran patrio, el general Berenguer, utilice sin regateo de sus intereses ni de la vida de sus hijos, si le fueran precisos.

Melilla, 25 de julio de 1921. EN SANTANDEB Podemos asegurar que hasta ahora no se ha recibido ninguna orden para que salgan fuerzas de Santander ni de Santaña con destino á Africa.

## Las intervius de "El Sol"

### Como gobernarán los liberales, según el marqués de Albuemas

CAMPAÑA VERDADERAMENTE INTOLERABLE Madrid, 28.—"El Sol", continuando su campaña de recoger impresiones de los jefes liberales, inserta unas declaraciones del marqués de Albuemas.

Dice que si la política española no viviera tan abandonada como lo está desde hace años, y los hombres públicos merecieran más confianza por parte del país, al requerimiento hecho por "El Sol" se podría contestar en forma tan sencillísima que para alguno supondría una perogrullada.

Cuando los liberales vengán á gobernar, gobernarán en liberal y procurarán resolver todos los problemas actuales mediante soluciones democráticas.

Pero como la mala fe impregna el ambiente político, si esta contestación se diera sería calificada de vaguedad, considerando que con ella trataba de eludirse otra respuesta más categórica.

Por eso se propone ampliar algo más su pensamiento.

Es verdaderamente intolerable la campaña de que son víctimas los hombres liberales por parte de los partidos conservadores, de cuantos elementos en ellos figuran y de su prensa. Todo su afán consiste en presentar á los que están en el campo liberal como hombres víctimas de la ambición y de la intriga.

Por su parte, el marqués de Albuemas se encuentra un hombre perfectamente gubernamental, que siente verdadero fervor por las ideas liberales, como lo ha demostrado sacrificando en muchas ocasiones su propia conveniencia por los ideales que defiende.

Por eso, cuando la Corona llama al Poder á sus adversarios políticos, á él le parece que debe ser respetada la decisión del Monarca, pero cuando, como ahora ocurre, ve el Poder en manos de un Gobierno sin ideales, sin fuerzas y sin cohesión personal, porque en realidad no ha llegado á obtener la representación de los grupos conservadores, y cuando ve que el resultado de la labor de este Gobierno es agravar en vez de resolver los hondos problemas que hay pendientes, él, sin intriga, sin zancadilla, á plena luz, proclama que el Poder debe ser entregado á los liberales los cuales, en aras del patriotismo, han logrado realizar una concentración, dando de lado todas las rencillas personales que les separaban.

En este sentido, encuentra indispensable que los hombres liberales emprezan una activa campaña de propaganda, utilizando al efecto toda clase de medios antes de la celebración en septiembre de la reunión magna de fuerzas liberales, que está acordada.

A continuación, y á grandes rasgos, exponen algunos de los principales puntos que constituirán el programa de los liberales.

Se hará una amplia reorganización en cuanto se refiera á la instrucción pública, por ser esta la base principal del bienestar de un pueblo.

En el orden internacional se hace indispensable afrontar de una manera definitiva la resolución del problema de

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA, Médico Especialista en enfermedades de la piel. Sericosis—Radium y rayos X.—Muelle 2.—Teléfono, 923.—Consulta, de diez á una

Carlos M. Conachy DENTISTA Calle de Castelar, número 4.

ANTONIO ALBERDI Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 605. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5



EL SENOR

## D. José Prieto Delgado

HA FALLECIDO EL DIA 28 DE JULIO DE 1921  
Á LA EDAD DE 56 AÑOS  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
E. I. P.

Su desconsolada esposa doña Gloria Fernández; sus hijos Gloria, Herminia, José, Fermín y Luisa Rufina Prieto Fernández (presentes); Diosdado y Arcebio Prieto Zaldivar (ausentes); hermanas Isabel, Mercedes, Catalina, Julia, Paula, Inés y Juana Prieto Delgado (ausentes); padres políticos Fermín Fernández y Herminia Zaldivar; hermanas políticas Rosa, Herminia, Emma y Poemia Fernández; concuinos Antonio Rodríguez (presente), Cipriano Briz, Salustiano García y Nicasio Martínez (ausentes); hermanos políticos Ventura, Viridiana, Flor de María, Alfonso, Fermín, Noé y David Fernández (ausentes); amigos Plácido González Rojo, Rafael Douvragens, Pedro Rodríguez, Cecilio Gil (del Comercio de esta plaza), Francisco Rodríguez, Eugenio Briz, César Hidalgo, Valentín Lazo, Aurelio Eguibar Victoriano de la Sota, Miguel Pumarico, doctor Carlos Rodríguez Cabello.

RUEGAN á sus amistades le encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán á las diez y media de hoy en la parroquia de la Compañía y á la conducción de su cadáver, que se celebrará á las DOCE de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, número 2, al sitio de costumbre, favores por los cuales quedarán muy agradecidos.

La misa de alma hoy, á las ocho y media de la mañana, en la parroquia antes citada.

Santander, 29 de julio de 1921.



LA NIÑA

## MANUELA IGLESIAS MATA

subió al Cielo á las seis de la mañana de ayer  
A LOS SEIS MESES DE EDAD

Su padre don Cándido Iglesias (del comercio de esta plaza); su madre doña Juliana Mata Argüeso; hermano José; abuelo don Juan Mata; tíos, primos y demás parientes

RUEGAN á sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las DOCE de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de Canalejas, 34, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander, 28 de julio de 1921.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Hoy viernes, 29 de julio

A las siete de la tarde: MERCEDES SEROS (soubrette) THE DANCING ORQUESTA BOLDI A las diez en punto: COMPANIA DE OPERETA La alegría de la huerta El asombro de Damasco

Tinger en buena armonía con Francia y con Inglaterra. También es necesario realizar una política fraterna con Portugal y con todos aquellos pueblos que hablan nuestra lengua.

La jornada regia.

Ayer por la mañana fueron también al Sardinero con la Reina doña Victoria y el príncipe de Asturias, los infantes, que tomaron el baño, permaneciendo luego en la playa hasta mediodía. El príncipe con el infante don Jaime marcharon después de paseo en automóvil, y la reina, acompañada de la duquesa de Santona y de la condesa del Puerto, llegaron también de paseo hasta cabo Mayor.

Por la tarde y acompañada de la duquesa de Santona, de la duquesa del Puerto, del infante don Fernando y de algunos otros palatinos, salió la Reina doña Victoria de excursión, llegando hasta Las Fraguas, donde tomaron el té.

Asamblea suspendida.

Dijimos en nuestro número del martes que el día 31 del corriente se celebraría en Madrid una Asamblea magna de comisionistas, representantes y viajantes de comercio de España, seguida de un banquete dedicado al ilustre escritor señor Ortega Munilla, que con tanto entusiasmo ha defendido en la prensa los sagrados intereses de estos activos ampladores de la vida industrial y mercantil.

Pero los "futuros" asambleístas son ante todo patriotas y han comprendido que no están ahora los ánimos de los españoles para asambleas ni para banquetes. Y anteayer el digno congresal en Santander de la Real Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, señor Rodríguez Prieto, recibió un telegrama de Madrid concebido en los siguientes términos: "De acuerdo con el señor Ortega Munilla, habida cuenta de la dolorosa emoción que domina el ánimo público con motivo de los sucesos de Marruecos, aplazamos los actos del día 31 hasta una fecha que se anunciará.—Pe. rea."

Notas locales.

EL DIA Por esta vez no han marrado los pronósticos del observatorio de Iquidó. La borrasca anunciada tuvo su desarrollo durante la madrugada, con gran ventarrón, pero sin que una gota de agua mojase la tierra.

Con el día cerró el fuerte Eolo, quedando una jornada magnífica.

En la ciudad la animación ha sido ayer extraordinaria. Aunque el día no ofrecía a los forasteros ningún nuevo aliciente. Los trenes llegaron abarrotados de viajeros, y hubo mucha concurrencia en el Sardinero, lo mismo a la hora del baño, que es cuando más animadas están las playas, que por la tarde.

Por la noche la Banda del municipio volvió a tocar en el kiosco del Bulevar, dándose cita en el elegante paseo lo más saliente de la colonia veraniega, y las más bellas muchachas de casa.

La temperatura, propia de la estación, permitió que la velada se prolongase hasta después de la terminación del concierto, y eso que la amenaza de un cambio de tiempo persistió desde media tarde.

UN BANDO QUE NO SE CUMPLE : : : : : El bando de la Alcaldía sobre circulación de carruajes no se cumple ó se cumple a medias, que es lo mismo que si no se cumple.

Ni los excesos de velocidad de los vehículos de motor se suprimen, ni se respetan las prohibiciones de llevar los escapes abiertos, particularmente las motocicletas, cuando no se divierten los motoristas haciendo ruido para asustar ó por lo menos molestar á la gente.

Está visto que los bandos son punto menos que letra muerta, cuando á la prohibición no sigue el castigo más severo á los infractores, para quienes el respeto á las ordenanzas, como el derecho á la tranquilidad que tenemos todos los ciudadanos, les tiene sin cuidado, con tal de hacer ellos su soberana voluntad.

¿Por qué no se cumple el bando?

DICE EL ALCALDE El Alcalde dijo ayer á los periodistas que había tratado con los veedores municipales el asunto de la venta en ambulancia del bonito que se desembarca, y que estos creían de absoluta necesidad prohibir la venta por las calles, para que se pueda hacer el reconocimiento de este pescado con toda clase de garantías para la salud pública.

En vista de esta manifestación, el señor Pereda Palacio llamó á su despacho al jefe de la guardia municipal, dándole las órdenes más rigurosas para que no pueda venderse esta clase de pescado por las calles, bajo ningún pretexto.

Un compañero habló al Alcalde del litigio de las cigarrerías, asunto que consideraba arreglado y del que prometió tratar con el Gobernador civil.

También manifestó el señor Pereda Palacio que para la seguridad de los bañistas, un bote de los Exploradores marítimos estaba encargado de la vigilancia de las playas de la Magdalena y San Martín. Dijo por último que había impuesto multas á tres expendedoras de leche, por vender este artículo adicionado con pequeñas cantidades de agua.

CONDUCTA PATRIOTICA Los ejemplos de patriotismo en estas horas de incertidumbre y de dolor, se repiten á diario.

Ayer fué un sargento que formó en las filas del Regimiento de Valencia quien ofreció sus servicios en el Ejército de Melilla, dando un alto ejemplo de sentimiento patrio, y hoy es el comandante de caballería, en situación de reserva, don Pablo de la Torre-Torres, residente en Herposas, quien se dirige al general señor Castell, dando una prueba más de elevado espíritu al ofrecer sus servicios al ministro de la Guerra, pidiendo ser destinado á la zona de Melilla.

Estos ejemplos ponen de relieve los generosos sentimientos de quienes cumpliendo un alto deber militar, ofrecen la tranquilidad y la alegría de sus hogares al servicio de la Patria.

EL INSPECTOR GENERAL DE SANIDAD : : : : : Se encuentra en Santander el Inspector general de Sanidad, y senador por esta provincia, doctor Martín Salazar.

Acompañado del director del Sanatorio Marítimo, doctor Morales, del doctor Cortezo, y de otros señores, el doctor Martín Salazar, hijo ayer una visita á Pedrosa, recorriendo todos los pabellones en los que están alojadas las colonias escolares enviadas por los Ayuntamientos y centros de protección á la infancia de distintas poblaciones.

Tanto el doctor Martín Salazar como el doctor Cortezo, quedaron también impresionados de la vista que pasaron en Pedrosa la mayor parte del día.

En honor de los distinguidos visitantes, los niños de las Colonias organizaron una fiesta que resultó muy agradable.

LA SEQUIA En muchos pueblos de la provincia comienzan á notarse los efectos de la prolongada sequía, dándose el caso de que existen lugares donde escasea el agua de manera alarmante, hasta para los usos domésticos.

Las praderas y sembrados, en muchas partes, ofrecen desconsolador aspecto por la falta de agua, y se teme que se pierda una buena parte de la cosecha de maíz y alubia, por la misma causa.

Se nos asegura que si el estiage se prolonga unos días más, la compañía de los ferrocarriles del Norte se verá precisada á formar algunos trenes para transportar el precioso líquido á algunos depósitos de estaciones, para tener con qué alimentar las locomotoras.

DEL GOBIERNO CIVIL El Gobernador civil dijo anoche á los periodistas, que por ahora había quedado resuelto el conflicto de las cigarrerías y los obreros del anillo, por haberse asociado las mujeres de los obreros que se trataban de dar de baja en los trabajos de carga y descarga de los buques.

Añadió acerca de este asunto, que se había llamado á las directivas de los obreros del Muelle y Tabaqueros, para hacer una información amplia de este asunto, la que será enviada al juez para ver si constituyen delito estas coacciones.

Manifestó también que había recibido un telegrama del ingeniero de ferrocarriles, señor Rebollo, delegado del ministro de Fomento, para el arreglo del pleito del personal huelguista de la línea de Castro á Traslaviña, quien anuncia que salía de Bilbao para Madrid con objeto de informar al ministro del estado de este asunto.

UNA VISITA Acompañado del Alcalde, el señor Obispo de la diócesis visitó ayer tarde el acorazado Alfonso XIII, siendo recibidos á bordo por el comandante del buque.

Ambas autoridades fueron delicadamente obsequiadas.

TEATROS Y SALONES

Teatro Pereda. "EL REBAÑO" Ha pasado definitivamente la época en que los dramas en verso interesaban y conmovían al público?

Las grandes figuras, hazas famosas, excelentes epopeyas de que tan pródigo es la historia patria carecen en absoluto de fuerza emotiva y sugiridora en los tiempos actuales?

¿Es, por el contrario, que la vena dramática de nuestros poetas ó la inspiración poética de nuestros dramaturgos carecen del vigor y la intensidad descriptivas que fueron precisas para que el cuadro ó el dibujo no resulten muy inferiores al modelo?

No es fácil contestar cumplidamente estas preguntas, ni lo es, tampoco, resolver este problema que se plantea á cada nuevo intento generoso y noble de algunos de los poetas contemporáneos de más fama por reavivar un género que desde hace muchos años sólo vive del recuerdo de sus pasadas grandezas.

Lo cierto, lo indudable es que desde hace mucho tiempo el teatro poético no ha producido ninguna de esas obras que emocionan á las multitudes y que ninguno de los dramas contemporáneos en verso con asunto histórico han logrado un éxito resonante.

El Rebaño no ha sido una excepción de la regla. Anoche aplaudió la obra la concurrencia— que casi llenaba el teatro— pero los aplausos sonaron fuertes y nutridos, como sincera expresión de entusiasmo, solamente cuando los desastres en premio justo á sus dotes excepcionales de actor el ilustre Borras.

La obra está admirablemente verificada, aunque no con mucha variedad de metros, y resultan sonoros los versos y de fácil declamación; pero es poco teatral. La acción es muy desigual; lánguida en los dos primeros actos se atropella en el último hasta producir alguna confusión y hacer que pierda intensidad dramática el desenlace.

El autor ha insistido demasiado en describir la traición, flojedad de espíritu y venalidad de algunos jefes comúneros como si quisiera preparar el ánimo de los espectadores para explicar las causas de la derrota de Villafra, cuya descripción (admirable página literaria) llena una escena entera.

Por su afán de ajustarle á la verdad histórica ha descuidado la acción del drama y ha puesto demasiadas pinceladas en el dibujo de un tipo, que ni es representativo de una clase y una época, ni es real.

El pensamiento del autor, es antidemocrático y sombríamente pesimista. El Rebaño— el pueblo— caerá víctima de los lobos, si el pastor se duerme y son tan blandos á la dádiva ó tan cobardes los pastores, que si el lobo es astuto y tenaz el febaño está irremisiblemente perdido siempre.

El insigne Borras hizo una verdadera creación del personaje central de la obra. Todo elogiado, tratándose del gran trágico español, resultaría inútil. Estuvo prodigioso y se le ovacionó con gran entusiasmo.

Ruiz Tatay, Gatuellas y Lina compartieron con el insigne actor los aplausos del público.

A la función asistieron todas las autoridades y representaciones militares, de Marina, Audiencia y Ayuntamiento que ocupaban varios palcos.

GACETILLAS

Gran Casino. La función infantil de ayer tarde fué un verdadero éxito de público y de arte. El salón teatro presentaba un aspecto muy simpático y alegre, con gran número de pal-

cos y muchas butacas ocupadas por los pequeños espectadores, que seguían con infantil regocijo las vistas y movidas escenas de "La Gamba", como si aquello fuera un cuento de las mil y una noches.

La mayoría de las familias que asistieron á la representación se quedaron á ver á la gentil y simpatísima Mercedes Seros, que cada día hace canciones nuevas, todas de un gusto exquisito y magistralmente interpretadas.

La sala de baile se vio "au grand complet", especialmente después de la sección de variedades, pues los Bolidi tienen un poderoso ímán que no permite que nadie salga del Casino sin haber rendido su tributo á la danza, sea como actores ó como espectadores.

El paseo en la terraza antes del desfile final es algo inenarrable, por la cantidad de mujeres bonitas y elegantes, que convierten en una exposición de bellezas y elegancias aquel dichoso mirador.

Por la noche se puso en escena la lindísima ópera "Los saluberranos", cuya ejecución fué sencillamente admirable, y el público aplaudió mucho á todos los intérpretes y singularmente á la encantadora Pilar Escuer, las bellas María Ortiz y Teresa Mas, la notable característica Sofía Romero y los señores Alonso, Ruiz, Lopetegui y Murcia.

El programa de esta noche es interesantísimo: la bonita zarzuela "La alegría de la huerta", del inolvidable Chueca, y la linda y graciosa ópera "El asombro de Damasco", una de las más inspiradas del popularrísimo maestro Luna.

Crónica regional.

Desde Requejada.

NIÑA HERIDA POR UN AUTOMOVIL : : : : : En la tarde de ayer, á las 19.50, pasaba en dirección á Santander, con marcha moderada, el automóvil de la misma matrícula número 835.

En dirección contraria iba un carro de bueyes, cargado de yerba, y detrás de éste tres niños pequeños, que al notar la presencia del auto, del susto salieron corriendo dos, atravesando la carretera, por lo que tuvo necesidad el mecánico de hacer un viraje repentino para no atropelloslos, llegando las ruedas hasta la cuneta, siendo una casualidad que no volcara el auto.

A continuación salió la tercera niña, llamada María, de cuatro años, hija de Fernán Iglesias, alcanzándola la aleta de las ruedas traseras del auto, y dándole un fuerte golpe que la derribó al suelo con violencia, produciéndola dos heridas en la cabeza, que el médico de esta localidad, don Valeriano Gómez, calificó de pronóstico reservado.

El dueño del automóvil puso éste á disposición de los padres de la niña para trasladarla al Hospital de la casa Solvay, en donde se le hizo la primera cura por el citado médico don Valeriano Gómez.

Hoy, á las diez, fué llevada en el mismo auto á Santander, para ingresar en el Hospital.

El Juzgado municipal de Polanco empezó á instruir diligencias. La guardia civil se personó á los pocos momentos de ocurrir el accidente en el lugar del suceso, empezando á tomar declaraciones y formar el atestado correspondiente.

EL CORRESPONSAL

Desde Cubas.

LA ROMERIA DE SANTA ANA Ya pueden estar satisfechos los del pueblo de Cubas, pues han sabido organizar admirablemente la fiesta de Santa Ana, que se celebra en dicho lugar.

Este año— como los anteriores— hubo una concurrencia enorme; los romeros acudían en grupos numerosos, para disfrutar, en el campo, de la agradable temperatura y de la alegría que se observaba entre los concurrentes.

Hubo una admirable banda de música, que tocó, sin cesar, con gusto exquisito, y no faltó el clásico pito y tamboril, y al "son" de los cuales bailaban "sin perder momento".

Por la laudable iniciativa de los señores Cabello, Lavín, Gutiérrez, Portillo y otros de la localidad, se distribuyeron premios para la mejor pareja de baile y para el que "sacara" más embroques, siendo otorgados en la siguiente forma:

De baile: primer premio, á María Teja y Diego Teja, del pueblo de Cubas; segundo premio, Adela Llama, de Somo, y Julio Acebo, de Castañeda.

Los jugadores á quienes se otorgaron los premios primero y segundo, respectivamente, fueron, José Portilla, de Cubas, y Honorio Belívar, de Villaverde de Pontones. Nuestra enhorabuena y que Dios y Santa Ana nos dejen llegar á otro año.

J. M. C. Hoz de Anero, 29-VII-921.

UNA AGRESION

En el barrio de La Fuente, del pueblo de Sámamo, riñeron los vecinos labradores Manuel Salazar Valdés y Julio Pérez Carranza, siendo el origen de la riña la negativa del primero á dejar unas tierras de la propiedad de Julio, que llevaba en renta.

Como no llegaron á entenderse, agrióndose la discusión, en la que se cruzaron algunas amenazas, Julio, por tener á ser agredido, hizo dos disparos de escopeta contra Manuel Salazar, causándole diferentes heridas en el pecho, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agror fué detenido por la guardia civil, ocupándosele el arma.

LABRADOR APALEADO En Renedo han sido detenidos por la guardia civil los vecinos Francisco Martínez Morante y Juan García Castañeda, labradores, por apalear á su vecino Juan Crespo Herrera, causándole heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

La agresión tuvo como causa el que el herido pronunciase algunas palabras ofensivas para sus agresores.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA

TEMPORADA DE VERANO

Compañía de Enrique Borrás

Hoy, viernes, 29, única función á las diez y media de la noche.

El abuelo

Extraordinario éxito!

Mañana, sábado

PEDRO FIERRO (estreno)

El domingo por la tarde última representación de la comedia dramática

LA CARTERA DEL MUERTO

Convocatorias y Avisos

SOCIEDAD DE OBREROS CARRETEROS.—Esta Sociedad se reunirá hoy, viernes, á las nueve de la noche, en "El Aero-plano".

JUVENTUD REPUBLICANA.—Hoy, á las nueve de la noche, se reunirá el Comité directivo de esta Juventud, con objeto de oír al comisionado que se nombró para la sesión que el miércoles celebró el Ayuntamiento.

Se ruega á todos puntual asistencia.

SOCIEDAD DE CANTEROS Y MARINISTAS.—Se convoca á todos los compañeros que integran las Comisiones de huelga para hoy, viernes, á las cuatro de la tarde. Por ser un asunto urgente, se ruega la

más puntual asistencia, tanto á los que estén parados como á los que se hallen trabajando.

SINDICATO METALURGICO MONTANES.—Este Sindicato convoca á la Comisión sindical para el domingo, día 30, á las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE PINTORES.—Se convoca á la Junta directiva para hoy, viernes, á las ocho de la noche.

Se solicita á todos la mayor asistencia. SINDICATO DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Por no haber asistido número suficiente para continuación de la junta general ordinaria, se convoca por segunda vez para hoy, viernes, á las seis y media de la tarde, en el domicilio social.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, á las siete y media de la tarde, advirtiéndose que se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

Taurinas.

LAS CORRIDAS DE "LA CARIDAD" : : : : : Enorme entusiasmo han producido entre la afición las impresiones de los que han visto la hermosa corrida de Murube que hay encerrada en los corrales de la plaza.

Ayer llegaron los toros de Pablo Romero, que por cierto corresponden á su bien cimentada fama, en cuanto á presentación y finura se refiere.

El cartel de toreros para las corridas del 31 de julio y 1.º de agosto no puede ser más atrayente, pues, á excepción de Belmonte, figuran en él todos los "ases" de la totería.

En la taquilla de la plaza de Velarde continúa el despacho de localidades como en los días de acontecimientos taurinos, y á fuer de sinceros diremos que las combinaciones de los tres días son excelentísimas.

Hoy, viernes, y mañana, sábado, de cinco á siete y media de la tarde, y previa la presentación del billete, pueden verse en los corrales de la plaza los toros citados, y cuyos nombres y pelos son los siguientes:

De don Carmen de Federico (antes Murube), de Sevilla: Número 126.—Fogonero. Negro mulato. "148.—Batator. Negro bragado. "176.—Marisneño. Negro. "167.—Estrador. Negro bragado. "162.—Friolero. Negro bragado. "207.—Chilindrino. Negro bragado

De Santa Coloma, de Sevilla: Número 47.—Pelobilo. Negro bragado. "52.—Turquesito. Negro bragado. "53.—Pragoso. Negro zaino. "36.—Arriero. Negro zaino. "66.—Miñoto. Negro bragado listón. "92.—Zurrageño. Negro mulato bragado.

De don Pablo Romero, de Sevilla: Número 89.—Rayadito. Negro zaino. "71.—Acalareño. Colorado rozuelo. "41.—Revolotazo. Negro entreplado. "72.—Candilejo. Negro zaino. "39.—Orejillo. Negro zaino. "59.—Marisneño. Castaño entreplado.

De don Pablo Romero, de Sevilla: Número 89.—Rayadito. Negro zaino.

"71.—Acalareño. Colorado rozuelo. "41.—Revolotazo. Negro entreplado. "72.—Candilejo. Negro zaino. "39.—Orejillo. Negro zaino. "59.—Marisneño. Castaño entreplado.

De don Pablo Romero, de Sevilla: Número 89.—Rayadito. Negro zaino.

"71.—Acalareño. Colorado rozuelo. "41.—Revolotazo. Negro entreplado. "72.—Candilejo. Negro zaino. "39.—Orejillo. Negro zaino. "59.—Marisneño. Castaño entreplado.

De don Pablo Romero, de Sevilla: Número 89.—Rayadito. Negro zaino.

"71.—Acalareño. Colorado rozuelo. "41.—Revolotazo. Negro entreplado. "72.—Candilejo. Negro zaino. "39.—Orejillo. Negro zaino. "59.—Marisneño. Castaño entreplado.

Ofrecimiento valioso.

Ayer visitaron al señor Gobernador militar, general Castell, una Comisión del Frontón Nuevo, compuesta de los señores don Francisco González, don Angel Martínez y don Eduardo Bonet, para hacer presente que habían acordado inaugurar el frontón el próximo día 5 de agosto, y destinar la recaudación íntegra al ejército de Melilla.

El señor Castell agradeció muchísimo ese ofrecimiento, felicitándoles por su patriotismo.

También recibió el general la visita del comandante retirado don Pablo Torriente, quien ofreció sus servicios en activo.

Juguetes!

En estos días de ferias podéis comprar juguetes baratos en "LA CARPETITA", Escalerillas del Puente. GRANDES REBAJAS! ¡No compréis sin ver los precios de esta casa!

PUBLICACIONES

"LA ESFERA" Sumamente ameno é interesante, por su variedad, su arte y su cuidado en la presentación, es el número que "La Esfera" pone á la venta esta semana. Entre las firmas que lo avaloran figuran algunas de tan claro prestigio como Luis Bello, José Francés, Rafael Larso de la Vega, Emilio Carrere, Juan González Olmedilla, Federico García Sánchez, Eduardo Zamacois y otros notables literatos.

Completan el número una gran cantidad de dibujos, interesantes secciones de modas, muñecas, y bellas fotografías, páginas de tan alta importancia artística como las de la Catedral de Burgos, y de tan vibrante actualidad como las dedicadas á Marruecos, además de otros asuntos del momento y varias reproducciones, á todo color, de cuadros célebres.

MARITIMAS

LA MALA REAL La Mala Real Inglesa anticipa las fechas de salida de la Habana para nuestro puerto de los buques de su flota que hacen la línea de Chile, vía Canal de Panamá.

Son estas, 3 de agosto, para el "Oruba"; 21, para el "Orita"; 1.º de septiembre, para el "Ortega"; y 13 del mismo, para el "Orcoma".

Todos conducirán pasaje de cámara y emigrantes. AMPLIACIONES DE PLAZO Se ha concedido una ampliación de plazo hasta el 1.º de enero para que los buques mercantes puedan ponerse en condiciones de salvamento, conforme á la real orden de enero último.

EL "CONSET" Se espera en este puerto el vapor inglés "Conset", conduciendo un cargamento de carbón para la industria de Nueva Montaña.

Procede de New Castle, y es el primer buque que entra con carbón de aquel país desde que se declaró la huelga de mineros.

EL "SIBONEY" Entró ayer, procedente de la Habana, el trasatlántico americano "Siboney".

Desembarcaron 389 pasajeros, de ellos 17 súbditos cubanos, y el resto españoles, casi todos repatriados.

El "Siboney" saldrá hoy para la Habana con algún pasaje.

EL PUERTO Barcos entrados:

"Flandre", de Saint Nazaire, con pasaje y carga. "Cabo Toriñana", de Bilbao, con carga general.

"Siboney", de Habana, con pasaje. Despachados:

"Joven Consuelo", para Gijón, con abono. "Vizcaya", para Bilbao, con piedra. "Nuestra Señora del Coro", para San Sebastián, con carga general.

"Tres Amigos", para Gijón, en lastre. "Paco García", para Bilbao, con carga general.

"Maatzendijk", para Vigo, con igual clase de carga.

"Flandre", para Habana y Veracruz, con pasaje. MAREAS Pleamares, á las 9.44 y 10.27. Bajamares, á las 3.39 y 4.13.

HOTEL REAL SÁBADO, 30 DE JULIO Gran comida de gala, primera de la temporada. Amenizada por la ORQUESTA BOLDI. Extraordinario baile después de la comida

De sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo el notable médico forense de Barcelona don Fernando Bravo, que acompañado de su distinguida esposa ha venido, como todos los años, á pasar una corta temporada en Santander.

También tuvimos la satisfacción de saludar ayer á nuestro querido y particular amigo el teniente coronel de Estado Mayor don José Castro, que ha venido destinado á Santander como inspector de emigración.

En el tren correo del Norte marcharon ayer á Cádiz los guardias marinas que venían de prácticas en el acorazado "Alfonso XIII".

NOTICIAS

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en gargaría, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez á una y de tres y media á seis. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

PARA LOS CAZADORES Pendiente de resolución de las Cortes la suspensión de la guía de pertenencia de las escopetas de caza, se ha dispuesto, que mientras las Cortes acuerden no se exija la guía de pertenencia para el uso de dichas escopetas, y si sólo la licencia de caza correspondiente.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 655. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Joaquín Santiuste

GARGARÍA, NARIZ Y OÍDOS De 12 á 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 á 2 y de 4 á 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis á los pobres, lunes y viernes, á las cinco y media, en el Hospital.

ROMANEO

Reses: mayores, 19; menores, 51.—Kilos, 5827. Cerdos, 9.—Kilos, 818. Carneros, 1.—Kilos, 15. Corderos y cabritos, 45.—Kilos, 218.

G. INIGO Oculista

Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 4 y media. VELASCO, 7.—TELEFONO, 869. MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este.

Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: ninguno. Defunciones: Genara Navamuel Villegas, cincuenta y tres años, Ruamayor, 18, primero; Victoriano Hoyoy Hoyoy, treinta y cinco años, Cueto.

EL MEJOR SOMBRERO DE GAJA

Sánchez Correo, 8. Teléfono 3-27. Distrito del Oeste.

Nacimientos: varones, 3; hembras, 4. Matrimonios: ninguno. Defunciones: Ricardo Manrique Saez, dos meses, Casa de Expositos; Demetria Ugarite Bestorvide, veinticuatro años, Hospital de San Rafael; José Hoyos Muga, veinticuatro años, Hospital de San Rafael.

# PHOSCAO



**Recuerde V.I.**  
que sus enfermedades de  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
por cualquier que sean, se curan terminada des-  
pués de las comidas con  
**DIGESTÓNICO**  
De venta en farmacias y droguerías.

FOR TELEGRÁFO Y TELEFONO

## Una interviii con el hijo del general Fernández Sivestre

NOTAS POLITICAS  
UN ARTICULO DE "EL SOL" SOBRE LA CRISIS

Reflexionamos exactamente la verdad, y no creemos que el Gobierno, manifestando que éste se halla en crisis desde anoche. Sin necesidad de que el ministro de la Guerra presentara su dimisión y de que el Estado anunciara ayer que está decidido a dejar de formar parte del actual Ministerio, y hasta de seguir figurando en política, era propósito del señor Allendesalazar presentar al Rey la dimisión de todo el Gobierno tan pronto como quedara restablecida la normalidad en la plaza de Melilla, y dotada esta de todos los elementos necesarios para asegurar su defensa.

En esta resolución insiste el presidente del Consejo de ministros, y la llevará a efecto en plazo breve; pero no tan precipitadamente que su separación del Poder pueda crear dificultades al que le sustituya, ni que tampoco pueda decirse que deserta en circunstancias anormales.

La crisis, pues, está latente, y se hará pública en el momento que el señor Allendesalazar lo estime conveniente; es decir, cuando todo esté preparado para que entre la declaración de la crisis y su resolución no medien más que horas.

Creemos estar en lo cierto al decir que se están ya realizando gestiones para formar el Gabinete que ha de sustituir al actual.

### UN DESPACHO DEL CONDE DE ROMANONES

El conde de Romanones ha dirigido a la Prensa, desde París, el siguiente telegrama: "Le Journal" de hoy, en un artículo referente a Melilla, dice que yo propuse a Francia la cesión de nuestros derechos en Marruecos. El hecho es tan absolutamente inexacto y encierra tan grave error, que he enviado a dicho periódico la siguiente rectificación con síntesis de que sea publicada inmediatamente: "Jamás he propuesto la cesión de los derechos de España en Marruecos ni mediante un millar ni por cien millones ni por nada, pues se trata de algo de valor insuperable. Siempre he sostenido la conveniencia de marchar de acuerdo con Francia para resolver el problema de Marruecos, pero cada uno desde su zona. Mi viaje a París en 1918 tuvo un objeto completamente opuesto al que supone "Le Journal". La lección sufrida por España es uno de tantos incidentes de la guerra. España rectificará lo ocurrido sin grave esfuerzo y dominará de nuevo su zona completa. Le sobran medios y voluntad para ello.—El conde de Romanones."

### FIRMA DEL REY

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana despachando con el Rey. Puso a la sanción del Monarca los siguientes decretos: Nominando gobernador de Baleares, vicente por fallecimiento del que desempeñaba ese cargo, a don Raimundo Montá, que era gobernador de Salamanca. Nominando gobernador de Salamanca a don Juan Polo Bernabé. Jubilando al jefe del Centro de Telégrafos don Pedro Darío del Nero y condecorándole honores de jefe superior de Administración. Idem al ex-jefe del mismo Centro, don Juan Vanátes. Concediendo honores de jefe de Administración a don Aquilino Suárez, don Julio Toscano y don Pedro Torres Sanjurjo. Concediendo el título de villa al pueblo de Silos (Canarias).

**A MONDARIZ**  
Mañana marchará a Mondariz el ministro de Estado, cuya esposa se encuentra enferma en aquel establecimiento.

### Los sucesos de Melilla.

**CONSEJO DE MINISTROS**  
A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Allendesalazar, observándose en su rostro una evidente contrariedad. El jefe del Gobierno se limitó a decir que aguardaba la celebración del Consejo para conocer las últimas noticias de Melilla. Ignoraba si mañana se celebraría en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey. Momentos después de las seis comenzaron a llegar los demás ministros a la Presidencia. Ninguno hizo manifestaciones de importancia. Al ministro de Marina se le preguntó qué sabía de la varadura del cañonero "Laya", ocurrida en las cercanías de Melilla. El señor Fernández Prida manifestó que no tenía noticia alguna de tal acontecimiento, pero que creía que no era cierto. A las siete llegó el ministro de la Guerra, justificando su retraso en el hecho de haber tenido que ir a la estación para despedir a las fuerzas de Intendencia que han marchado a Melilla con material. Añadió el vizconde de Eza que no tenía nuevas noticias, después de las facilitadas en el ministerio. A las ocho menos cuarto abandonó la Presidencia el ministro de la Guerra, quien dijo a los periodistas: "Como mis compañeros van a ocuparse de otros asuntos ajenos a mi departamento, me voy al ministerio para resolver algunas cuestiones urgentes. Se le dijo que el general Buguete había estado esta tarde en la Presidencia, y el vizconde de Eza contestó: "Yo no le he visto aquí. Estuvo esta mañana en mi despacho y mañana regresará a Badajoz. Un periodista preguntó al ministro si sabía algo de la columna del coronel Salcedo. "Oficialmente, no. Todas las noticias están condensadas en la conferencia del general Buguete, de la que procuro, al facilitarla a los periodistas, ser un fiel intérprete."

A las nueve menos cuarto abandonaron los ministros el despacho del salón de Consejo. El señor La Cueva pronunció unas frases optimistas, diciendo que las noticias de hoy no eran peores y que todo se iría arreglando. El ministro de Marina manifestó que había estado preocupado, como lo estaba también el Gobierno, por carecerse de noticias del vapor "Vicente Ferrer", que salió de Valencia el día 25, a las tres de la tarde. Salieron en su busca un cañonero y un cazatorpedero y durante el Consejo se ha recibido la agradable noticia de que a las cinco de la tarde había fondeado el "Vicente Ferrer", sin novedad, en el puerto de Melilla. Del Consejo no se ha facilitado nota oficial.

Los ministros han declarado que no tenían el propósito de celebrar mañana Consejo, salvo en el caso de que algo imprevisto lo exigiera. En Melilla—dijo el ministro de Gracia y Justicia—la seguridad y la tranquilidad son completas. Continúan llegando refuerzos y va operándose una reacción favorable. Hizo notar, comentando las noticias de los sucesos, que también los franceses habían tenido desastres coloniales en Marruecos; pero interpretan el patriotismo guardando reserva, cosa que no ocurre en nuestro país.

**EL HIJO DEL GENERAL SILVESTRE**  
Un periodista ha celebrado una entrevista con el hijo del general Fernández Sivestre. "Ya comprendió usted—dijo—que no me encuentro en disposición de espíritu en estos momentos para satisfacer su curiosidad. Sólo puedo decir que con la muerte del general Fernández Sivestre yo he perdido, más que como hijo, como ciudadano, mi padre murió de la única manera como yo concebía que debía morir un militar: en el campo de batalla y luchando por la patria. Era medio de mi tremendo dolor me siento orgulloso al considerar que mi padre ha encontrado la muerte peleando a la cabeza de sus tropas. Es el fin más edificante de la vida de un caudillo. —El Rey—le dijo el periodista—sentía gran admiración por su padre. —Sí, pero mi padre correspondía al afecto del Soberano con un fervor insuperable. Usted no sabe cómo hablaba mi padre del Rey. No se le caía de los labios su augustísimo nombre. Confirmando que la muerte del general Fernández Sivestre se le había ocultado a su madre, la cual no sabe nada, creyendo que está en operaciones. —Yo estuve con mi padre el último día que tuvo noticias suyas. Al salir le encontré con el ánimo sereno, como lo estaba siempre. Se puede tener la presunción de que haya muerto, pero no hay datos fidedignos que permitan certificar la defunción. —Yo me hallaba en Annal, frente a mi sección del escuadrón de resguardos, que mandaba el comandante Cebollino. Por cierto que de los jefes y oficiales de este escuadrón sólo hemos quedado el co-

mandante y yo. Esto le dará una idea de lo emocionado de la lucha que hubimos de sostener. —Luego usted no estaba en el Estado Mayor del general? —Eso se ha dicho, pero no es exacto. Yo estaba en mi puesto, al mando de mi sección. Mi padre, en sus últimos momentos, no estaba acompañado de su Estado Mayor, sino de su cuartel general. Yo pasaba con frecuencia al cuartel general y estaba muchas horas al lado de mi padre. —¿Ustedes se dieron cuenta de la magnitud del peligro? —Yo le aseguro a usted que jamás he experimentado conyugada mayor al abandonar a posición, defendiendo allí a mi padre. De una parte mi afecto filial me empujaba a quedarme en la posición, acompañando a mi padre, para correr su misma suerte, y de otro lado me reclamaba mi deber militar, mi puesto al mando de mi sección. —¿Y usted, ante todo, fue militar? —Cumplí con mi deber, desoyendo los consejos de mis jefes para permanecer en Annal. Salté del cuartel general al punto de que mi padre me tendía los brazos para abrazarme y sin abrazarme me fui. —¿Oí su voz, que me llamaba con el diminutivo que me aplicaba desde mi niñez? —Adiós, Boleté (diminutivo de bola)—fueron las últimas palabras que mis oídos recogieron de sus labios. UN OFRECIMIENTO DE LA REINA MADRE

A las cinco de la tarde fueron recibidos los periodistas en el Negociado de Prensa del ministerio de la Guerra. No se les facilitó parte oficial de las operaciones de Melilla, pero sí una nota oficial, que dice lo siguiente: "Su Majestad la Reina doña María Cristina ofrece, como presidenta de la Cruz Roja de San Sebastián, la instalación de un hospital de sangre capaz para catorce camas, ampliándole si fuera necesario. Su Majestad el Rey, después de manifestar que la plaza de San Sebastián no es la más apropiada para establecer un hospital de sangre, pues sería mejor un puerto del Mediterráneo, ha aceptado sin embargo el ofrecimiento. Con este motivo, el ministro de la Guerra ha dirigido al jefe superior del palacio de Su Majestad la Reina Cristina el siguiente telegrama: "Enterado por Su Majestad el Rey del altruista y espontáneamente ofrecido que Su Majestad la Reina Cristina, como presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja de esa plaza, hace de instalar en la misma un hospital de sangre, ruego le manifieste que acepto, en nombre del Ejército, tan laudable iniciativa y tengo el honor de darle las gracias en nombre de aquél y en el mío, como el mayor entusiasmo y respeto. También me fastoraron a los periodistas que el Rey ha ordenado la instalación de un hospital de sangre en el palacio de la Reina, para estar comunicando en todo momento con el ministro, a fin de recibir noticias de Marruecos. LLEGADA DE UN HERIDO

Melilla—Ha llegado a esta plaza un soldado que presenta veinticinco heridas de "gumía". Hizo un relato de las penalidades que sufrió en su huida a la plaza después de los combates. DESPEDIA

Sevilla—Por estación salió la compañía de Intendencia, siendo despedida por los infantes don Carlos y doña Luisa y las autoridades. LA INFANTA LUISA, A MELILLA

Sevilla—A primeros del mes próximo marchará a Melilla, para ponerse al frente de las damas de la Cruz Roja, la infanta doña Luisa. LOS HUSARES

Málaga—Ha embarcado con rumbo a Melilla la brigada de husares de la Princesa, con los que va como oficial el infante don Alfonso de Borbón. NOTICIAS OFICIALES

En la Dirección general de Seguridad han facilitado los siguientes telegramas oficiales: Pamplona—Ha sido despedido con gran entusiasmo el batallón de Infantería de la Constitución, que salió para Melilla. Sevilla—Ha embarcado una compañía de Intendencia, y salió para Melilla la duquesa de la Victoria. Linares.—En la estación de Megina se incendió un vagón con bombonas de ácido sulfúrico. El empleado Eernando Carmona entró en el vagón, resultando con gravísimas quemaduras. ESPA PLANTEADA LA CRISIS TOTAL?

Un redactor de "El Sol" de Madrid ha celebrado una entrevista con el jefe del Gobierno, para preguntarle si era cierto que han presentado la dimisión los ministros de la Guerra y Estado y que si era verdad que él había empezado a tramitar la crisis total, habiéndose puesto al habla con el señor Mañra, del que espera una respuesta concluyente. Sin dar una respuesta categórica, el señor Allendesalazar confirmó las dimisiones del marqués de Lema y del vizconde de Eza, diciendo respecto a la crisis total que primero hay que restablecer la normalidad en Melilla y que luego, nadie sabe lo que puede suceder, pues en veinticuatro horas puede producirse un cambio de situación. Hoy no hay crisis, dijo el presidente, pero puede haberla mañana. Por tanto hay que esperar aunque yo no creo probable que las circunstancias vayan tan de prisa. Después, le preguntó el periodista respecto a la medida de los comentarios de la prensa francesa, y el señor Allendesalazar le contestó: —La actitud de Francia merece nuestro agradecimiento y nuestros plácemes por haber tenido el buen acierto de reconocer que el sucedido es un accidente aunque muy doloroso, puramente episódico de esta clase de guerras y que España cuenta con elementos suficientes para hacer frente a la situación. Allí no se ha perdido la serenidad y hace falta que tampoco se pierda, aquí para hacer frente a las circunstancias. UN ARTICULO DE ARGENTE

Diario Universal publica un artículo del ex ministro don Baldomero Argente, en el cual después de echar la culpa a Lema de que se haya producido la actual polémica internacional, dice que el conde de Romanones al hablar en Francia en un momento de gran oportunidad, tuvo una providencial ocasión de prestar un excelente servicio a España. Bien está que se sepa que la política del marqués de Lema, es la política del Gobierno actual, pero no la de España entera, dice el articulista y que hay un partido liberal con criterio independiente, que entiende que la política del marqués de Lema compromete a España, porque la aísla espiritualmente y nos resta concursos morales, ahora más que nunca de inestimable valor. Esta noche a las once y media, facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente nota oficial de la conferencia que el Alto Comisario celebró con los ministros a las ocho de la noche. Dice así: Las noticias del campo, siguen anunciando efervescencia, para mantener la hostilidad. Un pequeño grupo destacado de Nador,

hostilizó una posición, siendo disuelto fácilmente. Se estableció un bloqueo de enlace entre Tardinal y la plaza, sin novedad. Durante todo el día han seguido reforzándose las obras de defensa de Melilla y el zoco de el Had, que quedaron terminadas. Ra Zuluaga se ha podido hacer aguada; es grande la fatiga de las tropas. En Nador las bajas son escasas; pero la situación, por lo demás, es igual. De la columna del general Navarro no hay noticia alguna. Desde el campamento de Betaud, zona francesa, se reciben noticias de que se encuentra allí parte de la columna del zoco de Tzelata, compuesta por su jefe el teniente coronel García Esteban, dieciséis oficiales y cuatrocientos individuos de tropa, con heridos y enfermos. EL GOBIERNO ESTÁ EN CRISIS

Para nadie es un secreto que el Gobierno está en crisis, pero, contra la opinión de algunos periódicos, no se planteará hasta que quede solucionada la actual situación de Melilla. DE BILBAO

LLEGADA Y SALIDA DE TROPAS

El vecindario ha tributado un entusiástico recibimiento a las tropas llegadas a esta capital, vitoreando con gran entusiasmo al Ejército y a España. Ha llegado un batallón del regimiento de Cuenca, de guarnición en Victoria, y una compañía de Intendencia. Ambos fueron embarcados en el vapor "Donato". Por la tarde embarcó en el vapor "Andalucía" un batallón del regimiento de Cantabria, haciendo lo propio en el "Jaime Girona" otro batallón de la Lealad. Todos estos barcos zarparon hoy para África. A última hora de la tarde llegó un batallón del regimiento de la Constitución, de guarnición en Pamplona, que embarcará mañana en el "Cristina Rueda". A recibir y saludar a las tropas acudieron el capitán general de la región, el gobernador militar, general Ariza, el general de brigada don Julio Robagillo y numerosas personalidades de la villa. Las tropas, entre las cuales reina gran entusiasmo, han sido obsequiadas con raciones extraordinarias y se les ha regalado, por cuenta del Club Marítimo del Abra, de la Sociedad Bilbaina, de El Sitio y de otras entidades y Sociedad de la capital, cajetillas de cigarrillos y tabacos habanos. Todas estas tropas fueron ovacionadas por el público al desfilan por las calles y vitoreadas a su salida para Marruecos. En la Sociedad El Sitio se reunieron esta noche los representantes de las Juntas directivas de la Bilbaina, el Club Náutico, el Sporting Club, el Club Marítimo del Abra, el Club Deportivo y El Sitio, acordando obsequiar con tabaco y vino a las fuerzas expedicionarias que van a África, lamentando que la falta material de tiempo no permita la organización de algo más importante. Igualmente se acordó acudir a tiempo al batallón de la Constitución, que embarcará mañana, a las nueve, en el muelle de Urbitana, y que desfilará por las calles de la villa. Con este motivo, las Sociedades engalnarán mañana los balcones con banderas, como homenaje de despedida a los valerosos soldados. Si por la tarde salieran del puerto exterior las fuerzas expedicionarias de artillería, dichas Sociedades, representadas por las directivas, acudirán en un remolcador a despedir a las tropas en unión de las autoridades civiles y militares. VARIAS NOTICIAS

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES  
Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital.-BARCELONA  
De venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

## Curación de las Hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, está en SANTANDER y en el hotel MARONÓ, únicamente el miércoles, día 3 del próximo mes, y recibirá a todos los cuantos herniados, quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y que no muestren ni hacen bulto, y doliéndose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único y eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, en calidad de empujados, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendas de clase alguna sin antes ver primero a un especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en SANTANDER y en el hotel MARONÓ únicamente el miércoles, día 3 del próximo mes. NOTAS: En INFUESTO el día 1, en el hotel HIJAS DE PEREZ; en LLANES el día 2, en el hotel LA VICTORIA; en BILBAO el día 4, en el hotel GONI; en SAN SEBASTIAN el día 5, en el hotel SUIZO; en OVIEDO el día 6, en el hotel PA-RIS; en AVILES el día 7, en el hotel LA IBERIA; en GIJON el día 8, en el hotel COMERCIO, y en PALENCIA el día 10, en el hotel CENTRAL, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13, CASA TORRENT

**Peligra vuestra salud. Ojo en no ser engañados.**

**Se impone la verdad** ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos o iguales a la de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera vclar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y a separándose primero siempre de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

LA SEÑORA  
**Doña Victorina Salcines Quintana**  
ha fallecido el día 28 de julio de 1921  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su desconsolada madre doña Ana Quintana; sus hijos don Marcelino, doña Eudisia y doña Amelia (ausentes) y doña María; sus hijos políticos don Juan Fernández (ausente) y don Pedro Ruiz (del comercio de esta plaza); sus hermanos doña Filomena, doña Pepita, don Manuel y don Pedro; nietos y demás familia

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la misa de alma que se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia de Santa Lucía; favores por lo cual quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 29 de Julio de 1921.

FUNERARIA ANGEL BLANCO, VELASCO, 6, BAJO. TELEFONO, NUM. 227.

Doctor Viña Venereo-Sifilis, Pulmonos y Niños. (22 años de ejercicio en Gijón) SAN FRANCISCO, 22, PRIMERO Permanecerá en esta durante el verano, para regresar a Cuba.

Representante vendedor Se desea enérgico y formal, hablando francés, de 25 a 30 años, para sucursal de casa mundial para artículo de necesidad. Sueldo y comisión. Escribir al Apartado 857, Madrid.

**LA CURACION DE LA Hernia**  
DE LA (GRANDIOSO INVENTO!)  
LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos, con pomadas, parches, líquidos, etc.—Asegurar la curación con esos procedimientos, es un salameño engaño. El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos.—El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia EVITA los peligros de la estrangulación. Los niños se curan radicalmente. FAJAS BRINSSON

Sin rival, para vientes voluminosos, operados y caídos. Recomendada por todos los médicos para el estómago, riñón, vejiga y matriz.—El especialista del Instituto, estará en SANTANDER, los días 30 y 31 actual, visitando en el Hotel Francésca Gómez.—Bulevar, 11, de 10 a 1 y de 3 a 6.

**SEGUROS**  
de buques y mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc.—Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25. Teléfono 53.

**GRAN CIRCO PEJOO**  
(INSTALADO EN LA FERIA)  
Funciones: A las 7, vermouth, y a las 10 y media, popular. Suceso de los inimitables y chis-tosos clown HERMANOS ALBANO

**ESPECTACULOS**  
TEATRO PEREDA.—Compañía dramática de Enrique Borrás. A las diez y media de la noche: "El abuelo", GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las siete, Mercedes Scrís (cancionista); a las diez, "La alegría de la huerta" y "El asombro de Damasco". SALA NARBON.—Desde las siete. Último episodio de "El terror del rancho".

**Gran Café-Restaurant "ROYALTY"**  
de JULIAN GUTIERREZ  
ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES  
Plato del día: Lechazo Salteado con Cusantes.

**Vinos Rioja Paternina**  
Esta casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta. Pídase en todas partes.

Depósito en Santander: SANTA CLARA, NÚMERO 11 Andrés Arche del Valle

**Almacén de tocino,**  
mantequilla, jamones y embutidos de todas clases, de Timoteo Fernández. Venta por mayor y menor. Saldichera Extramural, mercado del Este, número 25, y mercado de la Esperanza, número 9. Teléfono 703. Santander.

**JOSE F. COTERO**  
OCULISTA  
GARGANTA, NARIZ, OIDOS  
Residencia: de 10 a 11 y de 3 a 5. Puentes, 4, 2.  
Agricultores! Industriales!  
Moto-bombas de riego de todos los sistemas, motores a gasolina, motores de aceites pesados, maquinaria eléctrica. Las mejores marcas. Precios sin competencia. La Esperanza, número 9. Teléfono 703. Santander.

**Automóviles de alquiler.**  
CERRADOS Y ABIERTOS DESDE 10 KILOMETROS  
Garage "Aracil"—Teléfono 299.

**FÉLIX GUTIÉRREZ**  
PRINCIPE, 3, ENTREUERO  
Teléfono número 318  
Electro-motores, Dinamos, Perforadoras eléctricas portátiles, Cables y alambres de cobre electrolítico.  
Tornos, Taladros, Cepilladoras, Fresadoras, etc. Brocas, Piedras de esmeril marcas "ALOXITE" y "CARBORITE", Sierras de cinta y circulares, Planeadoras, Tulpis, Barranadoras, Escopladoras.  
Árboles de acero comprimido y pulimentado, Poleas de chapa de acero, Poleas de madera, Cojinetes, Ménsulas, Correas de legítima balata y de cuero.  
Equinos y motores marinos SEMI-DIESEL en todas potencias.  
Tuberías de hierro forjado y galvanizado para conducciones de agua y de gas.  
Cuerpos, codas, tes, cruces, bridas, etc.  
Sierras para metales y Tornillos de banco.

**¡LOS SORDOS OYEN!**  
¡GRANDIOSO INVENTO!  
La sordera vencida por la electricidad  
La Ciencia ha resuelto por fin uno de los problemas más grandes de este siglo. Con el aparato Electro Acústik todos los sordos oyen. El Electro Acústik no tiene introducción en el oído y se oyen en el acto los sonidos más imperceptibles. Los modelos últimamente recibidos SUPERAN a todo lo conocido. La Casa Acústik somete al examen de los señores médicos tan portentoso invento y para que todo el mundo se convenza de sus maravillosos resultados ha acordado hacer ensayos en SANTANDER los días 30 y 31 del actual en el hotel de Francisca Gómez, de 11 a 1 y de 3 a 6. FOLLETOS GRATIS

